

**Джабиашвили А.Д.**  
*Студент юридического института РУДН*

**Лашина М.В.**  
*Студент юридического института РУДН*

## **Применение смертной казни в странах мусульманского права (на примере Ирана, Ирака)**

*«Кто убьет человека не мстя за смерть человека или не за распространение нечисти на земле — то как бы убьет всех людей; а кто сохранит жизнь его — тот как бы сохранит жизнь всех людей» (Сура 35, Трапеза, Коран).*

Применение смертной казни независимо от государства и источников права, характерных для него, непосредственно связано с правом человека на жизнь. Общий подход к праву на жизнь в мусульманских странах выражен в ст.1 Всеобщей исламской декларации прав человека 1981 года, где в п.1 говорится, что «человеческая жизнь священна и неприкосновенна и должны предприниматься все меры для ее защиты. В частности, никто не может быть ранен или лишен жизни, кроме тех случаев, когда это предусмотрено законом». П.2 данной декларации говорит о следующем: «Как при жизни, так и после смерти тело человека священно и неприкосновенно. Всем верующим гарантируется возможность погребения с надлежащими почестями».

Кроме того, Арабская хартия прав человека 1994 предполагает, что «смертная казнь не может назначаться лишь за наиболее серьезные преступления; лицам до 18 лет, беременным женщинам и в течение 2 лет женщинам, имеющим зависящих от них детей».

Следует отметить, что государства, в которых применяется мусульманское право, не участвуют в универсальных международных договорах, запрещающих смертную казнь. К тому же, Н.В. Жданов отмечает, что «менее половины государств Организации исламская конференция (ОИК) участвуют в пактах по правам человека и формально несут обязательства по этим

основным международным договорам»<sup>496</sup>.

Основными источниками уголовного права в мусульманских странах являются Коран и Сунна, которые предусматривают смертную казнь за разбой и вооруженное восстание, супружескую измену, колдовство, вероотступничество и т.п.<sup>497</sup>. Помимо этого, государство само устанавливает, в каких случаях оно может применять смертную казнь, т. е. оценивает данные деяния как тяжкие, например, шпионаж<sup>498</sup>.

В данной работе подробнее представлено применение смертной казни в двух исламских государствах: Иран и Ирак.

**Иран.** Здесь анализируется Иран после его преобразования в Исламскую Иранскую Республику, которое произошло 1 апреля 1979 года в результате Исламской революции. Иран является не светским государством, что означает, что на государственном уровне закреплена официальная религия – ислам шиитского толка. В результате Исламской революции в Иране 1979 года была свергнута монархия, и Иран был провозглашен исламской республикой, где все законодательство должно основываться на принципах ислама. На всенародном голосовании с 2 по 3 декабря 1979 года была принята новая конституция, которая в статье 4 закрепила, что все законы должны соответствовать принципам ислама. Эта норма и послужила причиной для изменений всего законодательства в Иране, в том числе и уголовного законодательства.<sup>499</sup>

---

<sup>496</sup> Мезяев А.Б. Смертная казнь и современное международное право. - М.: Права человека, 2004 (с.47).

<sup>497</sup> Аброськина А.С. Историко-теоретический аспект применения смертной казни в зарубежных странах// ЕврАзЮж. – 2010. - № 4(23)// [http://www.eurasialaw.ru/index.php?catid=101:2010-06-03-10-59-29&id=653:2010-06-03-11-12-21&Itemid=196&option=com\\_jcontentplus&view=article;](http://www.eurasialaw.ru/index.php?catid=101:2010-06-03-10-59-29&id=653:2010-06-03-11-12-21&Itemid=196&option=com_jcontentplus&view=article;)

<sup>498</sup> Аброськина А.С. Историко-теоретический аспект применения смертной казни в зарубежных странах// ЕврАзЮж. – 2010. - № 4(23)// [http://www.eurasialaw.ru/index.php?catid=101:2010-06-03-10-59-29&id=653:2010-06-03-11-12-21&Itemid=196&option=com\\_jcontentplus&view=article;](http://www.eurasialaw.ru/index.php?catid=101:2010-06-03-10-59-29&id=653:2010-06-03-11-12-21&Itemid=196&option=com_jcontentplus&view=article;)с.48.

<sup>499</sup> Тагибова Э.Ш. Уголовное законодательство Исламской Республики Иран// Юридические науки. Уголовное право//

В 1982 году была проведена реформа уголовного законодательства, которая в первую очередь коснулась Общей части УК Ирана. УК Ирана не только вобрала в себе принципы ислама, но по сути скопировала и закрепила в себе положения из Священного Корана.<sup>500</sup> В этом же году были приняты и следующие законы: о преступлениях категории худуд (система абсолютно определенных и относительно определенных видов мусульманских наказаний, применяемых по божественному праву, например, смертная казнь, отсечение определенных частей тела человека, избиение виновного камнями, телесные наказания)<sup>501</sup>, о преступлениях категории кисас (возмездие), а также в 1983 году был принят Закон о преступлениях категории тазир (деяния, наказания за которые определяются по усмотрению судьи)<sup>502</sup>.

Ст.156 Конституции Ирана гласит, что при установлении ответственности за уголовное преступление следует применять нормы шариата.

Смертная казнь в Иране предусмотрена за особо тяжкие преступления, к которым относят умышленное убийство, изнасилование, супружескую измену, гомосексуализм, богохульство, шпионаж, контрабанду наркотических средств, проституцию, сексуальные домогательства к детям и др.<sup>503</sup>

Часть 2 УК Ирана посвящена так называемому нормированному наказанию. Нормированное наказание предполагает, что вид, размер и исполнение наказания полностью соответствуют нормам шариата. Так, например, в статье 190 УК

---

<http://cyberleninka.ru/article/n/ugolovnoe-zakonodatelstvo-islamskoy-respubliki-iran> (дата обращения: 30.10.2014).

<sup>500</sup> 4. Тагибова Э.Ш. Уголовное законодательство Исламской Республики Иран// Юридические науки. Уголовное право// <http://cyberleninka.ru/article/n/ugolovnoe-zakonodatelstvo-islamskoy-respubliki-iran>;

<sup>501</sup> А.А.К.Манна. Ответственность за вероотступничество по мусульманскому уголовному праву// Вестник Российского университета дружбы народов: Юридические науки. - 2013. - №2. (с.111).

<sup>502</sup> Мусульманское уголовное право// <http://www.bibliotekar.ru/ugolovnoe-pravo-4/301.htm> (дата обращения: 30.10.2014).

<sup>503</sup> Запросто могут лишить...// Киевский Телеграф// <http://telegrafua.com/world/14154/> (дата обращения: 30.10.2014).

Ирана за вооруженное ограбление предусмотрено наказание виде смертной казни, распятие на кресте, отсечение правой руки и левой ноги, а также ссылка не менее 1 года. Выбор наказания на усмотрение судьи в зависимости от тяжести совершенного преступления и наличия или отсутствия смягчающих обстоятельств.

Возмездие как вид наказания предусмотрен частью 3 УК Ирана и согласно статье 14 представляет собой «наказание, назначенное лицу за преступления против жизни и здоровья и равноценное вреду, причиненному этим преступлением». Принцип возмездия заимствован из Священного Корана и действует по принципу талиона (душа – за душу), однако его применение не всегда обязательно, так как есть альтернатива в виде уплаты виры преступником потерпевшему с согласия последнего.

Казнь в Иране осуществляется публично, хотя в 2008 году было принято решение о запрете публичной казни, но на практике этот запрет не соблюдается. Публичные казни проводят не ради забавы, а с целью предостережения населения от совершения преступления, что, по мнению законодателя, способствует контролю уровня преступности в стране. На публичной казни может присутствовать все население, независимо от возраста или пола. Казнь проводится на главной площади города или села. В настоящее время в большинстве случаев применяют повешение, хотя Священный Коран и УК соответственно предусматривают и иные виды смертной казни<sup>504</sup>.

Приговорить к смертной казни могут не только совершеннолетних, но и несовершеннолетних лиц, что является нарушением международных требований при назначении высшей меры наказания<sup>505</sup>.

Для экономической целесообразности, казни в Иране проводят в массовом порядке, так как сейчас повешение осуществляется при помощи подъемного крана, что крайне болезненно для преступника, поскольку смерть наступает не

---

<sup>504</sup> Публичная казнь в Иране// <http://bigpicture.ru/?p=18606> (дата обращения: 30.11.2014).

<sup>505</sup> Там же;

мгновенно<sup>506</sup>.

Помимо публичных казней в Иране согласно данным правозащитников Amnesty International, активно применяют тайные казни, которые примерно в два раза больше по количеству приведенных в исполнение. По данным Amnesty International за 2013 год властями Ирана были приведены в исполнение более 369 смертных приговоров, что позволяет ставить Иран на второе место в мире по количеству казненных лиц, уступив первое место Китаю<sup>507</sup>.

**Ирак.** Смертная казнь в Ираке является одним из основных видов наказания. Она применяется и в качестве основной, и в качестве альтернативной меры наказания<sup>508</sup>.

Наказуемыми в Ираке являются 48 различных уголовных и религиозных преступлений<sup>509</sup>. УК Ирака 1969 г. предусматривает смертную казнь в качестве вида наказания, например, по следующим составам: публичное или скандальное оскорбление Президента Республики или его заместителя, членов СРК, партии Баас, Национального совета или правительства; измену, саботаж с использованием оружия и взрывчатых веществ; дезертирство; подделку официальных документов и экономическую коррупцию; преднамеренное убийство; проникновение в помещение и кражу в военное время<sup>510</sup>. При этом методами исполнения данного вида

---

<sup>506</sup> Там же.

<sup>507</sup> Смертная казнь в разных странах// <http://foolpix.net/fotopodborki/smertnaya-kazn-v-raznyh-stranah.html> (дата обращения: 30.10.2014).

<sup>508</sup> Уголовное право Ирака// Криминал. Онлайн-справочник. Преступность, судопроизводство// <http://criminal.peterlife.ru/criminal/53266.html#.VF1g6fmsVcs> (дата обращения: 30.10.2014).

<sup>509</sup> Уголовное право Ирака// Криминал. Онлайн-справочник. Преступность, судопроизводство// <http://criminal.peterlife.ru/criminal/53266.html#.VF1g6fmsVcs>;

<sup>510</sup> Новостные ленты:

- Delfi// <http://rus.delfi.ee/daily/abroad/v-irake-vosstanovlena-smertnaya-kazn?id=11004008>;
- Корреспондент// <http://korrespondent.net/world/128577-v-irak-vernulas-smertnaya-kazn>;

наказания являются расстрел и повешение<sup>511</sup>. Кроме того, применяется обезглавливание<sup>512</sup>. Последние два метода являются наиболее жестокими и мучительными для человека: после удушения или обезглавливания смерть наступает практически мгновенно, хотя сердце продолжает биться еще в течение 10-15 минут.

Численность населения Ирака колеблется в пределах 34 миллионов человек<sup>513</sup>. При этом количество смертных приговоров составляет 1 случай на 274 тыс. человек<sup>514</sup>, что примерно составляет 125 приговоров. Несмотря на приведенные факты, иракская общественность поддерживает применение смертной казни<sup>515</sup>.

Следует отметить, что в определенный период времени в современности действие смертной казни в Ираке было приостановлено. Это произошло после вторжения США на территорию Ирака в 2003 году<sup>516</sup>. Однако 18 августа 2005 года в новостных лентах мира был зафиксирован факт восстановления применения смертной казни после падения режима Саддама Хусейна, во время правления которого смертная казнь была предусмотрена одновременно за 114 различных преступлений. Был вынесен смертный приговор трем мужчинам, обвиняемым в

---

• Lenta.Ru// <http://lenta.ru/news/2005/08/18/penalty/>.

<sup>511</sup> Уголовное право Ирака// Криминал. Онлайн-справочник. Преступность, судопроизводство// [http://criminal.peterlife.ru/criminal/53266.html#.VF1g6fmsVcs](http://criminal.peterlife.ru/criminal/53266.html#.VF1g6fmsVcs;);

<sup>512</sup> Аброськина А.С. Историко-теоретический аспект применения смертной казни в зарубежных странах// ЕврАзЮж. – 2010. - № 4(23)// [http://www.eurasialaw.ru/index.php?catid=101:2010-06-03-10-59-29&id=653:2010-06-03-11-12-21&Itemid=196&option=com\\_jcontentplus&view=article](http://www.eurasialaw.ru/index.php?catid=101:2010-06-03-10-59-29&id=653:2010-06-03-11-12-21&Itemid=196&option=com_jcontentplus&view=article) (дата обращения:30.10.2014).

<sup>513</sup> Население Ирака// <http://countrymeters.info/ru/Iraq> (дата обращения: 30.10.2014).

<sup>514</sup> Уголовное право Ирака// Криминал. Онлайн-справочник. Преступность, судопроизводство// <http://criminal.peterlife.ru/criminal/53266.html#.VF1g6fmsVcs>;

<sup>515</sup> Там же.

<sup>516</sup> Там же.

похищении, изнасиловании и убийстве детей, который должен был быть исполнен в форме повешения. Тогдашний президент Ирака Джалал Талабани был ярким противником смертной казни, в связи с чем он отказался подписать смертный приговор, поэтому отдал его утверждение на откуп вице-президенту. В конечном счете 14 августа 2005 года приговор был утвержден Кабинетом министров. К тому же, годом ранее Временное правительство Ирака заявило, что вернет применение смертной казни за такие преступления, как убийства, похищение детей и распространение наркотиков, пока в стране не установится стабильность<sup>517</sup>. Кроме того, в 2006 году сам Саддам Хусейн и ряд его ближайших соратников были казнены через повешение<sup>518</sup>.

**Заключение.** В данной части работы хотелось бы привести в качестве примера исследование Роджера Худа<sup>519</sup> по заказу ООН в 1988 г., в ходе которого была проанализирована связь между смертной казнью и количеством убийств: смертная казнь не влияет на снижение числа убийств в большей мере, чем пожизненное заключение. Т.е. в современных реалиях жестокость применяемых методов смертной казни не оправдана.

---

<sup>517</sup> Например, см. новостные ленты: Delfi (<http://rus.delfi.ee/daily/abroad/v-irake-vosstanovlena-smertnaya-kazn?id=11004008>), Корреспондент (<http://korrespondent.net/world/128577-v-irak-vernulas-smertnaya-kazn>), Lenta.Ru (<http://lenta.ru/news/2005/08/18/penalty/>); дата обращения: 30.10.2014.

<sup>518</sup> [Смертная казнь// http://russian-texts.ru/%D0%A1%D0%BC%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%BD%D0%B0%D1%8F\\_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D1%8C#.D0.91.D0.BB.D0.B8.D0.B6.D0.BD.D0.B8.D0.B9\\_.D0.92.D0.BE.D1.81.D1.82.D0.BE.D0.BA\\_.D0.B8\\_.D0.90.D0.B7.D0.B8.D1.8F](http://russian-texts.ru/%D0%A1%D0%BC%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D1%8C#.D0.91.D0.BB.D0.B8.D0.B6.D0.BD.D0.B8.D0.B9_.D0.92.D0.BE.D1.81.D1.82.D0.BE.D0.BA_.D0.B8_.D0.90.D0.B7.D0.B8.D1.8F) (дата обращения: 30.10.2014).

<sup>519</sup> Тиранен В.А. Смертная казнь и ее влияние на преступность: теория, практика, и общественное мнение// Криминологический журнал Байкальского государственного университета экономики и права. - 2010. - №3. (С.91-92).